



Ministerul Educației și Cercetării al Republicii Moldova  
Universitatea de Stat „Alec Russo” din Bălți  
Facultatea de Științe Reale, Economice și ale Mediului  
Catedra de științe economice



## CURRICULUM

la unitatea de curs

### FINANȚELE ÎNTREPRINDERII

Ciclul I, studii superioare de licență

Codul și denumirea domeniului general de studiu: 041 Științe economice

Codul și denumirea domeniului de formare profesională: 0411 Contabilitate

Codul și denumirea specialității: 0411.1 Contabilitate

Forma de organizare a învățământului superior: învățământ cu frecvență

**Autori:**

conf. univ., dr. Victoria POSTOLACHE

asist. univ. Ianina CAZAC

BĂLȚI, 2024

Discutat și aprobat la ședința Catedrei de științe economice

Procesul-verbal nr. 6 din 16.02.2024

Șefa Catedrei de științe economice

Opaci

conf. univ., dr. Carolina TCACI

Analizat și recomandat la ședința Comisiei metodice a Facultății de Științe Reale, Economice și ale Mediului.

Procesul-verbal nr. 5 din 27.03.2024

Președintele Comisiei metodice al Consiliului Facultății de Științe Reale, Economice și ale Mediului

Popov

conf. univ., dr. Lidia POPOV

Discutat și aprobat la ședința Consiliului Facultății de Științe Reale, Economice și ale Mediului

Procesul-verbal nr. 7 din 28.03.2024

Decana Facultății de Științe Reale, Economice și ale Mediului



Ciobanu conf. univ., dr. Ina CIOBANU

### Informații de identificare a unității de curs

**Facultatea:** Științe Reale, Economice și ale Mediului

**Catedra:** Științe Economice

**Codul și denumirea domeniului general de studiu:** 041 Științe economice

**Codul și denumirea domeniului de formare profesională la ciclul I:** 0411 Contabilitate

**Codul și denumirea specialității:** 0411.1 Contabilitate

### Administrarea unității de curs

Codul unității de curs	Nr. de credite ECTS	Total ore	Repartizarea orelor				Forma de evaluare	Limba de predare
			Curs	Seminar	Laborator	Lucrul individual al studentului		
S.04.O.028	6	180	30	30	30	90	Examen	Română

**Anul de studii și semestrul în care se studiază:** Anul II, Semestrul 4

**Forma de organizare a învățământului:** Cu frecvență

**Regimul unității de curs:** Obligatorie

**Categoria formativă:** De specialitate

### Informații referitoare la cadrele didactice

Victoria POSTOLACHE, doctor în științe economice, conferențiară universitară, absolventă a Universității de Stat „Alec Russo” din Bălți, specialitatea „Contabilitate și audit”, doctorat specialitatea „Finanțe” la Academia de Studii Economice din Moldova.

**Domeniul de interes științific:** Activitate bancară, control financiar, finanțe publice și private.

**Biroul:** Catedra de științe economice.

**E-mail:** vic.postolache@yahoo.com, victoria.postolache@usarb.md.

**Ziua de consultații:** Miercuri, 15:00 – 16:30. Consultațiile se oferă față în față, pe poșta electronică, prin videoconferință (aplicația Google Meet, Zoom etc.).

Ianina CAZAC, asistentă universitară, absolventă a Universității de Stat „Alec Russo” din Bălți, specialitatea „Finanțe și contabilitatea firmei”.

**Domeniul de interes științific:** Activitate investițională, finanțe publice și private, piața de capital etc.

**Biroul:** Catedra de științe economice.

**E-mail:** kazak.yanina@mail.ru.

**Ziua de consultații:** Miercuri, 15:00 – 16:30. Consultațiile se oferă față în față, pe poșta electronică, prin videoconferință (aplicația Google Meet, Zoom).

### **Integrarea unității de curs în programul de studii**

Unitatea de curs *Finanțele întreprinderii* prevede cercetarea relațiilor financiare și monetare care apar în cursul activității economice a întreprinderilor. În condițiile concurenței pe piață, toate întreprinderile se confruntă cu sarcina de a obține o poziție financiară stabilă. În cele din urmă, organizarea optimă a finanțelor la întreprinderi asigură stabilizarea financiară a economiei țării.

Studierea cursului respectiv se bazează pe cunoștințele acumulate de la unitățile de curs *Principiile economiei de piață, Monedă și credit, Bazele contabilității, Contabilitate financiară* oferind posibilitatea de a utiliza categoriile economico-financiare în viața cotidiană. Scopul unității de curs *Finanțele întreprinderii* constă în însușirea de către studenți a celor mai importante și mai actuale probleme ale finanțelor din domeniul privat.

### **Exigențe și competențe prealabile**

Pentru buna însușire a cursului, studentul trebuie să demonstreze:

- cunoașterea principalelor concepte și teorii din domeniul economiei și contabilității și dezvoltarea capacității de înțelegere și utilizare a acestora;
- înțelegerea rolului și importanței aspectelor legate de venit, cheltuieli, profit;
- cunoașterea noțiunilor cheie de la unitățile de curs *Principiile economiei de piață, Teorie economică, Bazele contabilității, Contabilitate financiară*;
- diferențierea noțiunilor de costuri fixe și cele variabile;
- dezvoltarea abilităților în vederea elaborării de analize și studii în domeniu.

### **Competențe profesionale și transversale dezvoltate în cadrul unității de curs**

Prin conținutul său și activitățile de învățare a studenților, unitatea de curs *Finanțele întreprinderii* contribuie la dezvoltarea următoarelor competențe profesionale și transversale necesare viitorului specialist din domeniul economic:

#### **Competențe profesionale (CP):**

**CP1.** Operarea cu fundamentele științifice ale economiei și ale contabilității, precum și utilizarea acestor noțiuni în comunicarea profesională.

**CP3.** Elaborarea, proiectarea și analiza alternativelor de contabilizare a operațiilor/situațiilor economice.

### Competențe transversale (CT):

**CT1.** Aplicarea regulilor de muncă eficientă, responsabilă și riguroasă în executarea atribuțiilor de serviciu în scopul punerii în valoare a potențialului creativ propriu în situații organizaționale, optimizare a activității, precum și respectarea normelor de etică și deontologie profesională.

**CT2.** Identificarea corectă a rolurilor și responsabilităților în echipe pluridisciplinare de lucru, aplicarea tehnicilor/principiilor de relaționare eficientă în procesul lucrului în echipă.

**CT3.** Valorificarea principiului de perfecționare continuă, utilizarea oportunităților de formare continuă, a instrumentelor și a resurselor de învățare pentru dezvoltarea profesională și personală.

### Finalitățile unității de curs

La finalizarea studierii unității de curs *Finanțele întreprinderii* și realizarea sarcinilor de învățare, studentul va fi capabil:

- să analizeze indicatorii stabilității financiare, indicatorii rentabilității, lichidității și solvabilității la întreprindere;
- să selecteze datele privind finanțele întreprinderilor folosind diverse baze de date;
- să evalueze capacitatea întreprinderilor de a utiliza eficient sursele de finanțare;
- să propună căile de optimizare a structurii financiare la nivel de întreprindere;
- să interpreteze datele și informațiile referitoare la problemele specifice finanțelor întreprinderii;
- să elaboreze recomandări pentru perfecționarea activității financiare a întreprinderii.

### Conținutul unității de curs

Nr. d/o	Tematica	Nr. de ore		
		Curs	Seminar	Laborator
1.	<b>Tema 1. Conținutul finanțelor întreprinderii</b> 1.1. Esența și rolul finanțelor întreprinderii. 1.2. Funcțiile finanțelor întreprinderii. 1.3. Principii și particularități de organizare a activității financiare la întreprindere.	2	2	–
2.	<b>Tema 2. Conținutul și structura mecanismului financiar al întreprinderii</b> 2.1. Esența și structura mecanismului financiar. 2.2. Capitalul întreprinderii: concept și forme de manifestare ale acestuia. 2.3. Structura financiară a întreprinderii. Criterii de optimizare a acesteia.	2	2	2

Nr. d/o	Tematica	Nr. de ore		
		Curs	Seminar	Laborator
	2.4. Levierul financiar. Efectul de levier financiar. 2.5. Factorii care influențează formarea structurii financiare.			
3.	<b>Tema 3. Politica financiară a întreprinderii</b> 3.1. Conținutul și obiectivele politicii financiare a întreprinderii. 3.2. Politica de finanțare a întreprinderii. 3.3. Politica de credit promovată de întreprindere. 3.4. Politica de dividende la nivel de întreprindere. 3.5. Rolul statului în politica investițională a întreprinderii. 3.6. Sursele de finanțare a investițiilor.	2	4	4
4.	<b>Tema 4. Gestiunea activelor imobilizate</b> 4.1. Caracteristica generală a activelor imobilizate. 4.2. Esența și clasificarea mijloacelor fixe. 4.3. Metode de calcul a amortizării mijloacelor fixe. 4.4. Surse de finanțare a mijloacelor fixe. 4.5. Indicatorii de apreciere a eficienței mijloacelor fixe.	4	3	4
5.	<b>Tema 5. Gestiunea activelor circulante</b> 5.1. Esența și structura activelor circulante. 5.2. Ciclul operațional. Stocuri și gestiunea lor. 5.3. Metode și politici de gestiune a activelor circulante. 5.4. Surse de finanțare a activelor circulante. 5.5. Indicatori de eficiență a activelor circulante.	4	3	2
<b>Evaluarea periodică</b>		–	–	2
6.	<b>Tema 6. Organizarea circulației numerarului la întreprindere</b> 6.1. Necesitatea deținerii de numerar. 6.2. Conținutul și obiectivele trezoreriei. 6.3. Gestiunea încasărilor și plăților. 6.4. Gestiunea numerarului. 6.5. Mijloacele de plată utilizate de întreprindere.	2	2	4
7.	<b>Tema 7. Rezultatele financiare ale întreprinderii</b> 7.1. Obiectivele financiare ale întreprinderii. 7.2. Conținutul costurilor și cheltuielilor întreprinderii. 7.3. Esența și componența veniturilor întreprinderii. 7.4. Rezultatul financiar al întreprinderii. 7.5. Formarea și repartizarea profitului la întreprindere. 7.6. Metode de planificare a profitului.	2	2	4
8.	<b>Tema 8. Gestiunea financiară a întreprinderii</b> 8.1. Conținutul gestiunii financiare a întreprinderii. 8.2. Sarcinile fundamentale ale gestiunii financiare a întreprinderii. 8.3. Integrarea gestiunii financiare a întreprinderii în sistemul de management al întreprinderii.	2	2	–
9.	<b>Tema 9. Analiza financiară a întreprinderii</b> 9.1. Esența, rolul și obiectivele analizei financiare. 9.2. Metodele de analiză financiară.	4	4	4

Nr. d/o	Tematica	Nr. de ore		
		Curs	Seminar	Laborator
	9.3. Indicatorii de rentabilitate. Pragul de rentabilitate. 9.4. Analiza lichidității și solvabilității. 9.5. Analiza echilibrului financiar al întreprinderii. 9.6. Indicatorii de structură a pasivelor. 9.7. Indicatorii de gestiune a activelor și cei de eficiență a activității operaționale. 9.8. Indicatorii capacității de finanțare.			
10.	<b>Tema 10. Previziunea financiară a întreprinderii</b> 10.1. Conținutul, necesitatea și rolul previziunii financiare la nivel de întreprindere. 10.2. Tipuri de planificare financiară. 10.3. Metodele de planificare a indicatorilor financiari de bază. 10.4. Bugetul – instrument de planificare financiară.	2	2	–
11.	<b>Tema 11. Insolvabilitatea întreprinderii</b> 11.1. Sistemul de reglementare a insolvabilității. 11.2. Procedura de faliment. Eșecul întreprinderii. 11.3. Metode și tehnici de restructurare financiară a întreprinderii în caz de faliment. 11.4. Riscul de faliment și modele de evaluarea a stării de faliment.	2	4	4
<b>Total</b>		<b>30</b>	<b>30</b>	<b>30</b>

### Strategii de predare și învățare

În cadrul unității de curs *Finanțele întreprinderii* se aplică următoarele strategii de predare și de învățare centrate pe student: instruire diferențiată, instruire adaptivă, tehnici de dezvoltare a gândirii critice, prelegerea bazată pe 3 „C” (claritate, creativitate, concretizare), seminarul cu utilizarea mesei rotunde, seminar cu folosirea metodei analizei situațiilor concrete, metode intuitive de învățare creativă (brainstorming, discuție Panel, problematizarea, metoda cazului).

Pentru asigurarea realizării strategiilor didactice menționate se vor utiliza suportul de curs, cursul de instruire pe platforma de învățare MOODLE, prezentările elaborate în aplicația PowerPoint, consultații individuale.

### Activități de lucru individual al studentului

Activitatea individuală la unitatea de curs *Finanțele întreprinderii* este o componentă obligatorie a activității de instruire și include studiul după manualele recomandate și suportul de curs oferit de către titularul cursului. Repartizarea orelor pentru activitățile de lucru individual (total 90 de ore) este prezentată în următorul tabel.

Nr. d/o	Tipul activității	Nr. ore
1.	Studierea surselor bibliografice obligatorii și conspectelor temelor unității de curs, elaborate de cadrul didactic	15
2.	Studierea cadrului legal referitor la finanțele întreprinderii	15
3.	Elaborarea și prezentarea hărților conceptuale (L <sub>1</sub> )	15
4.	Realizarea testelor de autoevaluare (L <sub>2</sub> )	15
5.	Realizarea sarcinilor individuale (L <sub>3</sub> )	15
6.	Pregătirea pentru evaluarea finală (examen)	15
<b>Total</b>		<b>90</b>

Sarcinile din compartimentul lucrului individual se realizează de către toți studenții pentru lecțiile ce corespund tematicii respectivelor însărcinări. Aprecierea lucrului individual se efectuează prin verificarea sintezelor materialului studiat individual, inițierea discuțiilor de grup cu studenții pe tematica lucrului individual, interogarea studenților, simularea unor situații practice, soluționarea cărora necesită aplicarea legislației în domeniul finanțelor întreprinderii, verificarea studiilor de caz individuale ale studenților etc.

Studentul va prezenta următoarele sarcini individuale:

1. Prezentarea hărților conceptuale în baza materialului studiat (L<sub>1</sub>);
2. Realizarea testelor de autoevaluare (L<sub>2</sub>)
3. Realizarea sarcinilor individuale propuse de cadrul didactic (L<sub>3</sub>).

Nota/media pentru studiul individual (L<sub>i</sub>) se determină în baza formulei:

$$L_i = \frac{L_1 + L_2 + L_3}{3}$$

### Evaluarea

Evaluarea studenților se realizează în corespundere cu Regulamentul de organizare a studiilor superioare de licență (Ciclul I) în Universitatea de Stat „Alec Russo” din Bălți și cu Regulamentul-cadru privind evaluarea cunoștințelor studenților, obținute în procesul de formare și a rezultatelor academice ale studenților în Universitatea de Stat „Alec Russo” din Bălți.

Evaluarea curentă presupune implicarea studenților în cadrul discuțiilor, dezbaterilor, exercițiilor de reflecție promovate la orele de seminar și laborator și testelor în formă scrisă (fiecare student trebuie să acumuleze minim 5 note). Studentul este apreciat cu câte o notă la minimum 5 teme aleatoare din cele 11 teme propuse spre studiere.

La final, studentul va obține media evaluării curente (E<sub>c</sub>), formată din notele obținute în cadrul unității de curs respective.

În conformitate cu prevederile Regulamentului de organizare a studiilor superioare de licență (ciclul I) și integrate, aprobat prin ordinul Ministerului Educației, Culturii și Cercetării nr.



1625 din 12.12.2019<sup>1</sup> studenții, obligatoriu, vor susține o probă de evaluare periodică prin care se urmărește estimarea situației intermediare a reușitei studentului. Evaluarea periodică se va promova sub formă de test scris, incluzând diferite categorii de itemi.

Studenții care absentează și cei care obțin o notă mai mică decât 5, vor avea posibilitatea să susțină repetat testul de evaluare periodică.

De asemenea, studenții vor fi evaluați în baza realizării lucrului individual ( $L_i$ ) care este prezentat de către student în ultima săptămână de studii din cadrul semestrului. Însărcinările pentru lucrul individual sunt stipulate în compartimentul Activității de lucru individual al studentului.

Nota semestrială ( $N_s$ ) se calculează ca media aritmetică dintre următoarele trei componente:

- a) media notelor obținute la evaluările curente ( $E_c$ );
- b) nota obținută în cadrul evaluării periodice ( $E_p$ );
- c) nota/media pentru lucrul individual ( $L_i$ ).

$$N_s = \frac{E_c + E_p + L_i}{3}$$

La examinarea finală sunt admiși doar studenții care întrunesc următoarele condiții:

- nota medie a evaluărilor curente  $E_c$  este de cel puțin 5.00;
- nota evaluării periodice  $E_p$  este de cel puțin 5.00;
- media pentru activitatea de lucru individual  $L_i$  este de cel puțin 5.00.

Evaluarea finală se realizează sub formă de examen scris. Nota finală se calculează conform formulei:

$$N_f = N_s \times 0.6 + N_e \times 0.4,$$

unde  $N_f$  – nota finală;  $N_s$  – nota semestrială;  $N_e$  – nota de la examen.

### **Subiectele pentru evaluarea finală**

1. Esența și rolul finanțelor întreprinderii.
2. Funcțiile finanțelor întreprinderii.
3. Principii și particularități de organizare a activității financiare la întreprindere.
4. Esența și structura mecanismului financiar.
5. Capitalul întreprinderii: concept și forme de manifestare ale acestuia.
6. Structura financiară a întreprinderii. Criterii de optimizare a acesteia.
7. Levierul financiar. Efectul de levier financiar.
8. Factorii care influențează formarea structurii financiare.

---

<sup>1</sup> Regulamentul de organizare a studiilor superioare de licență (ciclul I) și integrate, aprobat prin ordinul Ministerului Educației, Culturii și Cercetării nr. 1625 din 12.12.2019.

Disponibil: [https://mecc.gov.md/sites/default/files/ordinul\\_nr\\_1625\\_din\\_12.12.2019.pdf](https://mecc.gov.md/sites/default/files/ordinul_nr_1625_din_12.12.2019.pdf)

9. Conținutul și obiectivele politicii financiare a întreprinderii.
10. Politica de finanțare a întreprinderii.
11. Politica de credit promovată de întreprindere.
12. Politica de dividende la nivel de întreprindere.
13. Rolul statului în politica investițională a întreprinderii.
14. Sursele de finanțare a investițiilor.
15. Caracteristica generală a activelor imobilizate.
16. Esența și clasificarea mijloacelor fixe.
17. Metode de calcul a amortizării mijloacelor fixe.
18. Surse de finanțare a mijloacelor fixe
19. Indicatorii de apreciere a eficienței mijloacelor fixe
20. Esența și structura activelor circulante.
21. Ciclul operațional. Stocuri și gestiunea lor.
22. Metode și politici de gestiune a activelor circulante.
23. Surse de finanțare a activelor circulante.
24. Indicatori de eficiență a activelor circulante.
25. Necesitatea deținerii de numerar.
26. Conținutul și obiectivele trezoreriei.
27. Gestiunea încasărilor și plăților.
28. Gestiunea numerarului.
29. Mijloacele de plată utilizate de întreprindere.
30. Obiectivele financiare ale întreprinderii.
31. Conținutul costurilor și cheltuielilor întreprinderii.
32. Esența și componența veniturilor întreprinderii.
33. Rezultatul financiar al întreprinderii.
34. Formarea și repartizarea profitului la întreprindere.
35. Metode de planificare a profitului.
36. Conținutul gestiunii financiare a întreprinderii.
37. Sarcinile fundamentale ale gestiunii financiare a întreprinderii.
38. Integrarea gestiunii financiare a întreprinderii în sistemul de management al întreprinderii.
39. Esența, rolul și obiectivele analizei financiare.
40. Metodele de analiză financiară.
41. Indicatorii de rentabilitate. Pragul de rentabilitate.
42. Analiza lichidității și solvabilității.
43. Analiza echilibrului financiar al întreprinderii.

44. Indicatorii de structură a pasivelor.
45. Indicatorii de gestiune a activelor și cei de eficiență a activității operaționale.
46. Indicatorii capacității de finanțare.
47. Conținutul, necesitatea și rolul previziunii financiare la nivel de întreprindere.
48. Tipuri de planificare financiară.
49. Metodele de planificare a indicatorilor financiari de bază.
50. Bugetul – instrument de planificare financiară.
51. Sistemul de reglementare a insolvabilității.
52. Procedura de faliment. Eșecul întreprinderii.
53. Metode și tehnici de restructurare financiară a întreprinderii în caz de faliment.
54. Riscul de faliment și modele de evaluarea a stării de faliment.

### **Model de test de evaluare periodică**

**1. Specificați factorii care influențează asupra politicii de dividend în cadrul întreprinderii. (3 puncte)**

**2. Specificați metodele care contribuie la creșterea capitalului statutar al întreprinderii. (3 puncte)**

**3. Prezentați factorii care influențează organizarea activității financiare la întreprindere. (4 puncte)**

**4. Prezentați diferența dintre leasingul financiar și leasingul operațional. (4 puncte)**

**5. Alegeți variantele corecte.**

*Criteriul „termenul de recuperare” asigură alegerea variantei optime de investire în funcție de: (2 puncte)*

- rapiditatea recuperării capitalului investit;
- rentabilitatea realizată de proiectul investițional;
- costul capitalului investit.

*Necesitatea deținerii de lichidități în cadrul întreprinderii este legată de: (2 puncte)*

- asigurarea ritmicității ciclului operațional;
- asigurarea capacității de plată;
- creșterea valorii de piață a întreprinderii;
- creșterea credibilității față de parteneri.

*Sub termenul de autofinanțare se subînțelege: (2 puncte)*

- asigurarea activității întreprinderii în urma emisiunii și repartizării acțiunilor în interiorul întreprinderii;
- asigurarea activității întreprinderii din contul mijloacelor împrumutate;

- asigurarea activității întreprinderii din contul mijloacelor proprii.

### 6. Problemă (6 puncte)

Să se calculeze costul mediu ponderat al capitalului (CMPC), cunoscând următoarea structură a capitalului:

Nr. d/o	Structura capitalului	Pondere în total capital, %	Costul capitalului, %
1.	Capital propriu	80	13,0
2.	Datorii pe termen lung	20	5,5

Să se analizeze modificările indicatorului CMPC, dacă ponderea capitalului propriu se va reduce cu 40%, structura capitalului fiind completată cu credite bancare curente pentru care se achită o dobândă de 15%.

### 7. Problemă (7 puncte)

SA „Grand” dispune de un capital statutar compus din:

– 1800 acțiuni categoria „A”, cu valoarea nominală – 165 lei/acțiuni, cu un privilegiu de dividend de 13%;

– 600 acțiuni categoria „B”, cu drept de vot, valoarea de piață constituind 300 000 lei.

În primii doi ani, societatea respectivă a decis să repartizeze o parte din profitul net pentru plata dividendelor: în primul an, suma de 33 500 lei, iar în al doilea an – 44 800 lei.

Să se calculeze mărimea dividendelor și randamentul celor două categorii de acțiuni.

### 8. Problemă (7 puncte)

Întreprinderea „Andory” are de ales între două utilaje cu aceeași destinație, cu termenul de utilizare de 4 ani, însă cu caracteristici de eficiență diferite, după cum urmează:

Tipul utilajului	Valoarea de achiziție (lei), (CI)	Fluxuri de numerar pentru anul (CF)			
		I	II	III	IV
Utilajul A	70400	24300	21200	19350	22750
Utilajul B	65300	26700	25100	24350	20000

Cunoscând că rata de actualizare este de 12%, să se decidă asupra investiției optime în baza criteriului VAN, IP.

### Baremul de notare

Puncte	0-1	2-3	4-5	6-8	9-14	15-20	21-27	28-34	35-38	39-40
Nota	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10

## Model de test de evaluare finală

### 1. Stabiliți dacă este adevărată (A) sau falsă (F) afirmația: (10 puncte)

Cheltuielile reprezintă diminuări ale beneficiilor economice înregistrate în perioada de gestiune.	
La nivel macroeconomic politica financiară este o parte a politicii generale ale statului .	
Politica de dividend reprezintă decizia acționarilor întreprinderii privind distribuirea sau reinvestirea profiturilor nete ale întreprinderii.	
Lichiditatea intermediară reflectă capacitatea întreprinderii de a-și plăti datoriile devenite scadente fără a fi obligată să-și vândă stocurile.	
Funcționarea normală și continuă a ciclului operațional este asigurată de existența stocurilor.	
Mecanismul financiar al întreprinderii - metode, pârgăhii, instrumente și proceduri de colectare și gestionare a capitalurilor.	
Costurile variabile nu se modifică proporțional cu volumul producție.	
Costurile indirecte sunt consumurile care pot fi identificate direct pe un produs.	
Dacă $Re >$ rata dobânzii – efect de îndatorare pozitiv.	
Politica agresivă de gestiune a ciclului operațional are ca efect diminuarea rentabilității.	

### 2. Bifați secvențele corecte

Conținutul finanțelor întreprinderii constă în: (1 punct)

- ansamblul de măsuri și activități care are ca obiect fenomenul financiar;
- ansamblul de activități ce se desfășoară prin intermediul serviciilor sau direcțiilor financiare și care se exprimă valoric;

- organizarea fluxurilor financiare pentru derularea activității în condiții de rentabilitate.

Incidența fluxurilor financiare asupra patrimoniului: (1 punct)

- modifică structura patrimoniului;
- modifică valoarea patrimoniului;
- modifică valoarea și structura patrimoniului;
- nu au nici o influență asupra patrimoniului.

Decizia de investire, ca parte componentă a politicii generale a întreprinderii, este: (1 punct)

- o decizie financiară strategică pentru că vizează creșterea economică pentru o perioadă îndelungată;
- o decizie financiară tactică, întrucât urmărește obținerea de profit;
- o decizie managerială, întrucât presupune o imobilizare de capital în prezent, în speranța unei rentabilități viitoare.

Cresterea capitalurilor proprii ca urmare a tendinței de dezvoltare a întreprinderii se realizează prin: (1 punct)

- fie prin sporirea capitalului social, fie pe calea autofinantării;
- fie prin scaderea capitalului social, fie pe calea autofinanțării

fie prin sporirea capitalului social, fie pe calea finanțării.

Impactul efectului de levier financiar se regăsește în: **(2 puncte)**

mărimea rentabilității financiare;

mărimea dividendelor plătite;

mărimea datoriilor totale;

mărimea capitalului propriu.

Care dintre tipurile de FR semnifică gradul de autonomie financiară de care dispune întreprinderea în finanțarea investițiilor: **(1 punct)**

FR net;

FR propriu;

FR brut.

Finanțele întreprinderii contribuie la: **(4 puncte)**

constituirea fondurilor bănești;

realizarea controlului asupra utilizării fondurilor;

determinarea echilibrului pe termen lung și scurt;

asigurarea circuitului normal al fondurilor;

repartizarea fondurilor constituite.

Actiunile imobilizate au următoarele caracteristici: **(2 puncte)**

au o durată de funcționare mai mare de un an;

sunt destinate vânzării;

sunt utilizate în procesul de producție;

nu sunt utilizate pe parcursul a mai multor cicluri de producere.

În pasivul bilanțului contabil sunt reflectate următoarele elemente: **(3 puncte)**

capitalul acționar;

stocurile;

creanțele;

profitul net al anului de gestiune;

rezervele întreprinderii.

### 3. Pentru fiecare definiție indicați noțiunea respectivă:(4 puncte)

Capitalul fix	capacitatea de rambursare instantanee a debitorilor, ținând cont de disponibilitățile existente.
Capital împrumutat	acea parte a capitalului real deținut de întreprindere.
Lichiditatea absolută	este costul de oportunitate.
Costul implicit	acea parte care se folosește în procesul de investire în instrumentele monetare

#### 4. Continuați fraza: (12 puncte)

Finanțele întreprinderii reprezintă	
Activul circulant reprezintă	
Profitul brut este	

#### 5. Problemă (6 puncte)

Bilanțul S.A. „Lenox” prezintă următoarea situație: mii lei

Activ	Suma	Pasiv	Suma
1. Active immobilizate	63450	3. Capital propriu	68690
2. Active circulante, total inclusiv:	27630	4. Datorii pe termen lung	4700
– stocuri	13210	5. Datorii curente	17690
– creanțe	12300		
– investiții	1200		
– mijloace bănești	700		
– alte active circulante	220		
Total activ	91080	Total pasiv	91080

Să se calculeze indicatorii lichidității și să se aprecieze capacitatea de plată a întreprinderii.

#### 6. Problemă (6 puncte)

În baza informațiilor privind efortul patrimonial și efectele realizate de întreprindere în perioada de gestiune să se determine nivelul eficienței economico-financiare exprimată prin indicatorii rentabilității (rentabilitatea vânzărilor, economică, financiară).

Nr. d/o	Indicatori	Suma (mii lei)
1.	Venitul din vânzări	89750
2.	Costul vânzărilor	67400
3.	Profit brut	
4.	Profit din activitatea operațională	11250
5.	Profitul perioadei de gestiune până la impozitare	8300
6.	Profit net	
7.	Valoarea medie anuală a activelor	120370
8.	Capital propriu	57900
9.	Datorii pe termen lung	6950

#### 7. Problemă (6 puncte)

Pentru producerea a 1000 bucăți din bunul A agentul economic suportă următoarele costuri:

- materii prime și materiale – 25 985 mii lei;
- combustibil și energie – 11 000 mii lei;
- salarii și contribuții angajaților în activitatea de producție – 17 000 mii lei;

– amortizarea mijloacelor fixe productive – 5 960 mii lei;  
Agentul economic vinde toate 1000 bucăți, obținând o rată a rentabilității de 20% (calculată în costuri).

Să se determine: costul vânzărilor, profitul brut, prețul de vânzare a unei bucăți.

### Baremul de notare

<b>Puncte</b>	6	7-11	12-20	21-24	25-30	31-37	38-44	45-51	52-57	58-60
<b>Nota</b>	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10

### Resurse informaționale

#### Obligatorii:

1. Legea cu privire la antreprenoriat și întreprinderi: nr. 845 din 03.01.1992. În: *Monitorul Oficial al Republicii Moldova*: 1994, nr. 2 art. 33 din 28.02.1994 (cu modificările și completările ulterioare).

2. Legea privind reglementarea prin autorizare a activității de întreprinzător: nr. 160 din 22.07.2011. În: *Monitorul Oficial al Republicii Moldova*: 2011, nr. 170-175 din 14.10.2011 (cu modificările și completările ulterioare).

3. Legea privind înregistrarea de stat a persoanelor juridice și a întreprinzătorilor individuali: nr. 220 din 19.10.2007. În: *Monitorul Oficial al Republicii Moldova*, 2007, nr. 184-187 din 30.11.2007 (cu modificările și completările ulterioare).

4. ARITON, D. *Finanțele întreprinderii*. Galați: Ed. Dunărea de Jos, 2012, 185 p.

5. BOTNARI, N., BAURCIULU, A. *Finanțe*. Ch.: ASEM, 2010, 325 p.

6. BRANAȘCO, N., CAZAC, I., POSTOLACHE, V. *Culegere de probleme și teste la unitățile de curs "Monedă și credit, finanțe publice și finanțele întreprinderii"*: pentru studenții ciclului I – studii superioare de licență (nivelul 6 ISCED): Domeniu general de studiu: 041. Științe economice. Bălți : S. n., 2020 (Tipogr. "Primex Com"). 178 p.

7. VASILE, I, TEODORESCU, M. *Finanțele întreprinderii*. București: Ed. Meteor Press, 2015, 336 p.

#### Suplimentare:

1. MUNTEANU N. *Analiza stabilității financiare în sectorul corporativ*. Chișinău: Editura Cartier, SRL, 2019. 152 p.

2. MUNTEANU N., BĂLĂNUȚĂ V. *Analiza și evaluarea riscurilor la nivel de întreprindere: aspecte teoretice și aplicative*. Chișinău: Ed. ASEM, 2010. 136 p.

3. ATAMAN, V. Costul surselor de finanțare și structura optimă a capitalului întreprinderii – noțiuni teoretice. În: *Studia Univeristas. Seria „Științe exacte și economice”*, *Economie*, 2009, pp. 91-94. ISSN 1857-2073.



4. COBZARI, L. ș.a. Structura financiară, riscul și optimizarea capitalului întreprinderii. În: *Culegeri științifice ale IEFS*, Chișinău: 2002, p. 18.

5. COCIUG, V., POSTOLACHE, V. Sistemul financiar în contextul implementării politicii financiare. În: *Creșterea economică în condițiile globalizării: bunăstare și incluziune socială, Conferința Internațională Științifico - Practică* din 10 - 11 octombrie 2019, Chișinău, Institutul Național de Cercetări Economice, 2019, Ediția a XIV –a, Vol. II, p. 94 – 99, (0,44 c.a.), ISBN 978-9975-3305-7-2.

6. POSTOLACHE, V. Rolul instrumentelor de finanțare a afacerii în dezvoltarea sustenabilă. În: *Materialele COLLOQUIA PROFESSORUM Tradiție și inovare în cercetarea științifică* din 11.10.2019, Bălți, Ediția a IX-a, p. 218 – 223, (0,3 c.a.), ISBN 978-9975-50-243-6. Disponibil: [https://ibn.idsi.md/sites/default/files/imag\\_file/219-224\\_9.pdf](https://ibn.idsi.md/sites/default/files/imag_file/219-224_9.pdf).

7. POSTOLACHE, V. Reingineria proceselor de business ca instrument pentru asigurarea securității economice a întreprinderii. În: *Conferința Științifică Internațională „Patrimoniul de ieri – implicații în dezvoltarea societății durabile de mâine”*, din 11-12 februarie 2021, AȘM, Chișinău, pp. 201-207, (0,5 c.a.). ISSN: 2558 – 894X.